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Anfragen zum Plenum 
in der 15. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 

(alphabetisch) 

 

 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ob das von Staatsminister 

Fabian Mehring am 21.11.2023 angekündigte Konzept gegen po-

litische Desinformation noch rechtzeitig vor der Europawahl am 

09.06.2024 vorgelegt wird (bitte genaue Kalenderwoche nennen), 

welche konkreten Maßnahmen im Bildungswesen vorgesehen 

sind, um Kinder und Jugendliche darin zu befähigen, Desinforma-

tion zu erkennen und einzuordnen, und welche konkreten Maß-

nahmen bereits in Bayern existieren, die bayerische Bürgerinnen 

und Bürger gegen Desinformationskampagnen als hybride 

Kriegsführung schützen? 
 

Jörg Baumann  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Vorbereitungen trifft sie in 

Bezug auf die Lieferung von 20 000 Elefanten nach Deutschland, 

setzt sich die Staatsregierung dafür ein, dass die Kosten nach 

Verursacherprinzip auf Bundesebene getragen werden und welche 

Naturparks und Naturschutzgebiete im Freistaat kommen infrage 

für die botsuanischen Elefanten? 
 

Nicole Bäumler  
(SPD) 

Nachdem am 01.01.2024 das Wärmeplanungsgesetz des Bundes 

in Kraft getreten ist und die Länder demnach in der Pflicht sind, 

die Wärmeplanung flächendeckend umzusetzen, frage ich die 

Staatsregierung, ob sie das in Form eines Landesgesetzes oder 

einer Rechtsverordnung umsetzen wird, wie der entsprechende 

Zeitplan der Staatsregierung diesbezüglich ist und inwiefern ein 

finanzieller Ausgleich für die planungsverantwortlichen Kommu-

nen im Sinne der Konnexität geplant ist? 
 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Nachdem die Flughäfen Frankfurt, Düsseldorf und Stuttgart kürz-

lich große Photovoltaikanlagen (Photovoltaik = PV) angekündigt 

bzw. geplant haben, frage ich die Staatsregierung, welche Leis-

tung an PV derzeit am Flughafen München installiert ist, welche 

Pläne zum Ausbau von PV-Anlagen seitens der Flughafen Mün-

chen GmbH derzeit geprüft, geplant oder umgesetzt werden (bitte 

auf Dach- und Fassadenflächen, sowie derzeit vorhandene Frei-

flächen eingehen), und wie der aktuelle Stand vonseiten der 

Staatsregierung bzw. der Flughafens München GmbH bezüglich 

der von Staatsminister Dr. Florian Herrmann im vergangenen 
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Herbst vorgestellten Pläne für eine PV-Anlage unter dem Projekt-

titel „MUC solaris“ auf der Fläche ist, die bis dato für den Bau 

einer dritten Startbahn am Flughafen München vorgesehen ist? 
 

Franz Bergmüller  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Initiativen, Anträge, Ab-

stimmungsergebnisse etc. hat die Staatsregierung im Bundesrat 

zur Geltung gebracht, um den Verschrottungszwang für „Altau-

tos“ nach BR-Drs.  493/23, Art. 26 „Der Eigner eines Fahrzeugs, 

das zum Altfahrzeug wird, muss a) das Altfahrzeug unverzüglich 

an eine zugelassene Verwertungsanlage ... übergeben, nachdem 

ihm mitgeteilt wurde, dass das Fahrzeug eines der in Anhang I 

Teil A Nummern 1 und 2 festgelegten Kriterien für die Irreparabi-

lität erfüllt“ nicht eintreten zu lassen (bitte lückenlos offenlegen,1 

auch2), welche Initiativen, Anträge, Abstimmungsergebnisse etc. 

hat die Staatsregierung im Bundesrat zur Geltung gebracht, um 

das in Erwägungsgrund (68) aus dieser Bundesratsdrucksache 

493/23 „ ... der Kommission die Befugnis übertragen werden, 

gemäß Artikel 290 des Vertrags über die Arbeitsweise der Euro-

päischen Union Rechtsakte zur Änderung von Anhang I zu erlas-

sen, um die Kriterien für die Einstufung eines Fahrzeugs als Alt-

fahrzeug festzulegen.“ zum Ausdruck gebrachte Begehren, das 

Recht, die Kriterien aufgrund derer dieser Verschrottungszwang 

eines „Altautos“ umgesetzt werden muss, vom Bund auf die EU 

zu übertragen, nicht eintreten zu lassen (bitte lückenlos offenle-

gen); hat die Staatsregierung geprüft, inwiefern ein derartiger, 

vom Staat gesetzter Verschrottungszwang für mit 

Art. 14 Abs. 1 Grundgesetz „Das Eigentum und das Erbrecht 

werden gewährleistet.“ vereinbar ist (bitte begründen)? 

                                                           
1  vgl. Quelle: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/HTML/?uri=CELEX:52023PC0451 
2  https://www.bundesrat.de/SharedDocs/drucksachen/2023/0401-0500/493-23.pdf? 

 

Andreas Birzele  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie es mit der 2020 aufgrund der 

Strukturreform geschlossenen Landwirtschaftsschule im Grünen 

Zentrum Puch (LK FFB) weitergehen soll, wenn 2024 die 

Zweckbindung ausläuft, welche Möglichkeiten die Staatsregie-

rung sieht, hier auf dem Gebiet der ökologischen Landwirtschaft, 

oder auch allgemein für die bevorstehenden Herausforderungen 

der Landwirtschaft ein neues Bildungszentrum einzurichten und 

wie die Staatsregierung gedenkt, den Landkreis bei einer Wei-

ternutzung des Gebäudes finanziell zu unterstützen? 
 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Maßnahmen sie ergriffen 

hat, um das Verbot der militanten Skinheadvereinigung „Ham-

merskin Nation“ auch in Bayern durchzusetzen, welche Ergebnis-

se diese Maßnahmen bisher erbracht haben und ob der Staatsre-

gierung Erkenntnisse darüber vorliegen, dass sich die Ham-

merskin Chapter in Bayern und Franken tatsächlich aufgelöst ha-

ben und keine weiteren Aktivitäten mehr entfalten? 
 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Angesichts der aktuellen öffentlichen Debatte über eine Aufarbei-

tung der Coronapandemie und der damals getroffenen Corona-

maßnahmen, frage ich die Staatsregierung, ob sie bereit ist, die 

einschlägigen Akten des Kabinetts, des damaligen Staatsministe-

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/HTML/?uri=CELEX:52023PC0451
https://www.bundesrat.de/SharedDocs/drucksachen/2023/0401-0500/493-23.pdf?
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riums für Gesundheit und Pflege  und des Landesamts für Ge-

sundheit und Lebensmittelsicherheit offenzulegen, wie die Staats-

regierung im Nachhinein die Schließungen von Kitas und Schulen 

beurteilt und welche eigenen Fehler die Staatsregierung im Nach-

hinein bezüglich der im Freistaat getroffenen Coronamaßnahmen 

sieht? 
 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Projekte aus dem Portfolio 

des Feinkonzepts zur Weiterführung des 7. Ausbauplans für die 

Staatsstraßen in Bayern werden neu bewertet, welche Ausbau-

planvarianten werden hierfür gewählt (bitte je einzeln mit Stand 

angeben) und wo werden künftig Informationen der Projektarten 

„Bestand“ zu finden sein? 
 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Folgen für die 

Genehmigung von Wasserentnahmen ergeben sich aus dem Aus-

laufen des Moratoriums der Bergtheimer Mulde, mit dem im Jahr 

2016 beschlossen worden war, dass neue Entnahmen über 

5 000 m³/a nicht mehr genehmigt werden sollen, wie stellt die 

Staatsregierung konkret sicher, dass zusätzliche Entnahmen nicht 

zu einer Verschlechterung des ökologischen Zustands des 

Grundwassers führen und das Verschlechterungsverbot des Was-

serhaushaltsgesetzes eingehalten wird und hält es die Staatsregie-

rung für sinnvoll, die Verordnung zur Ausführung des Bayeri-

schen Gesetzes zur Ausführung des Wasserverbandsgesetzes da-

hingehend zu ändern, dass zukünftig Wasser- und Bodenverbände 

zum Zwecke der Bewässerung landwirtschaftlicher Flächen auch 

Grundwasser verwenden können? 
 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, was genau besagt der Sportpakt 

Bayern, wer ist am Sportpakt Bayern beteiligt (bitte aufgelistet 

nach Institutionen und Botschaftern) und sieht die Staatsregierung 

vor, ein Sportfördergesetz auszuarbeiten? 
 

Rene Dierkes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob sie bzw. der Staatsminister des 

Innern, für Sport und Integration Joachim Herrmann erst bei der 

Vorstellung der Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) 2023, also 

kurz vor der Europawahl, den überproportional hohen Anteil aus-

ländischer Straftäter festgestellt hat oder war der Staatsregierung 

dieser auch schon bereits angesichts der PKS 2022 im Vorjahr 

bewusst und ist sie nun der Ansicht, die effektivste Methode zur 

Senkung der Kriminalität kann nur ein Stopp weiterer Zuwande-

rung, ein wirksames Grenzregiment sowie die konsequente Aus-

weisung ordnungs- und strafrechtlich auffälliger Ausländer und 

Flüchtlinge sein, wird also die Staatsregierung als Konsequenz 

dieser Zahlen eine umfassende Remigrationspolitik einleiten? 
 

Christiane Feichtmeier  
(SPD) 

Nachdem kürzlich in einem viel beachtetem Video auf den ekla-

tanten Mangel an Dienstkleidung bei der bayerischen Polizei 

aufmerksam gemacht wurde frage ich die Staatsregierung, welche 

Möglichkeiten der Beschleunigung der Beschaffung, auch in der 

Vergabe, oder welche alternativen Bezugsmöglichkeiten, auch 

etwa durch Produktion in Deutschland bzw. der EU oder bei der 
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österreichischen Polizei, mit welchem Ergebnis in den letzten drei 

Jahren geprüft wurden? 
 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Im Hinblick auf die Ende 2021 laufenden 392 Wasserschutzge-

bietsverfahren in Bayern (Drs. 18/17761) frage ich die Staatsre-

gierung, wie groß ist der aktuelle Flächenanteil der Wasser-

schutzgebiete in Bayern (bitte in Quadratkilometern, in Prozent 

der Landesfläche und die Anzahl der Wasserschutzgebiete ange-

ben), wie viele Wasserschutzgebiete sind derzeit im Genehmi-

gungsverfahren (bitte die Anzahl der Wasserschutzgebietsverfah-

ren angeben) und wie viele Wasserschutzgebiete konnten 2022 

und 2023 neu ausgewiesen werden (bitte nach Jahren jeweils die 

Anzahl der neuen Wasserschutzgebiete angeben)? 
 

Mia Goller  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Hektar Fläche wurden seit 

dem Beschluss zur Flächensparoffensive am 16.07.2019 aus der 

landwirtschaftlichen Nutzung genommen, wie hat sich diese Ent-

wicklung seit dem Koalitionsvertrag vom 25.10.2023 und dem 

Zukunftsvertrag vom 11.09.2023 fortgesetzt und welche Maß-

nahmen wurden bisher konkret umgesetzt, um den Flächenfraß zu 

stoppen und den Entzug von land- und forstwirtschaftlichen Flä-

chen deutlich zu verringern? 
 

Richard Graupner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Fahrzeuge plant sie für das 

Polizeipräsidium Unterfranken in den Jahren 2024 und 2025 an-

zuschaffen, welche Fahrzeuge werden voraussichtlich in den Jah-

ren 2024 und 2025 im Polizeipräsidium Unterfranken außer 

Dienstes gestellt und welche Fahrzeuge plant die Staatsregierung 

für das Polizeipräsidium Unterfranken per Verpflichtungsermäch-

tigungen für die Jahre nach 2025 anzuschaffen? 
 

Holger Grießhammer  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in wie vielen Fällen wurden Wind-

kraftprojekte in Bayern aufgrund von Einwänden der Bundeswehr 

wegen „Belangen der Landes- und Bündnisverteidigung“ abge-

lehnt, aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Landkreisen 

(bitte mit Angabe zur jeweiligen Anzahl), und welche Flächen in 

Bayern gelten als militärischer Interessenbereich? 
 

Sabine Gross  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Projekte und Maßnahmen 

zum Schutz von Männern vor häuslicher Gewalt und/oder Gewalt 

in der Beziehung gibt es bereits in Bayern, wie hoch schätzt die 

Staatsregierung den Bedarf nach entsprechenden Projekten bzw. 

Maßnahmen ein und welche Maßnahmen bzw. Projekte sollen mit 

den im Haushalt eingestellten Mitteln (+770,0 Tsd. Euro) geför-

dert werden? 
 

Volkmar Halbleib  
(SPD) 

Nachdem Bayern mit Franken (ergänzt durch den bayerischen 

Bodensee) über ein Weinanbaugebiet mit herausragender Qualität 

verfügt und Frankenwein ein hervorragender Botschafter des 

Freistaates ist, frage ich die Staatsregierung wie es sein kann, dass 

bei Veranstaltungen auf den Ausschank von Frankenwein und 

Frankensekt/Secco verzichtet wird und nur anderer Wein und 

Sekt/Secco zum Ausschank kommt, nach welchen Grundsätzen 

und Regelungen bei Veranstaltungen der Staatsregierung, also der 
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Staatskanzlei, der Ressorts und der nachgeordneten Behörden und 

Dienststellen, Frankenwein und Frankensekt/Secco zum Aus-

schank kommt und was die Staatsregierung unternimmt, um bei 

allen Veranstaltungen mit entsprechendem Ausschank konsequent 

Frankenwein bzw. Frankensekt/Secco anzubieten? 
 

Andreas Jurca  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele der Medienberichten zu-

folge mehr als 600 von der Bayerischen Grenzpolizei im Zeitraum 

Januar bis März 2024 bei der illegalen Einreise bzw.  

Wiedereinreise aufgegriffenen Personen wurden abgescho-

ben / rückgeschoben, einer Erstaufnahmeeinrichtung oder anderen 

Asylunterkunft zugeführt oder anderweitigen Maßnahmen unter-

zogen (bitte jeweils konkretisieren)? 
 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwiefern können Kommunen die 

Plakatierung zu Wahlwerbung in der Öffentlichkeit vor Wahlen 

zahlenmäßig beschränken, welche rechtlichen Bestimmungen 

sind bei einer Beschränkung von Plakatanschlägen in der Öffent-

lichkeit vor Wahlen auf bestimmte Anschlagflächen, insbesondere 

hinsichtlich der Art, Gesamtanzahl in einer Kommune und Gestal-

tung dieser Flächen, einzuhalten und inwieweit wird die Möglich-

keit der Beschränkung der Plakatierung zu Wahlwerbung in der 

Öffentlichkeit von den Kommunen bereits genutzt? 
 

Florian Köhler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann genau wurde bzw. wird die 

Primärkreisdekontamination im Kernkraftwerk Isar II (Kern-

kraftwerk = KKW) durchgeführt, ist eine Wiederinbetriebnahme 

des KKW Isar II aus rein technischer Sicht aktuell noch möglich 

und kann das Staatsministerium für Umwelt und Verbraucher-

schutz als zuständige Behörde den § 7 Abs. 3 Satz 5 Atomgesetz 

umsetzen bzw. ein Rückbaumoratorium erlassen? 
 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Nachdem nach einer Statistik der Deutschen Bundesbank über 

sogenannte Heimatüberweisungen im Jahr 2022 407 Mio. Euro 

(im Jahr 2023 nach vorläufigen Zahlen 360 Mio. Euro) aus 

Deutschland an Familien in Syrien geflossen sind und Staatssek-

retär im Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration 

Sandro Kirchner gegenüber dem Berliner Tagesspiegel verlautba-

ren ließ, dass er davon ausgehe, „dass darin Rücküberweisungen 

in nicht unwesentlicher Höhe von Asylbewerbern enthalten sind“, 

frage ich die Staatsregierung, welche Informationen der Staatsre-

gierung über die Struktur dieser Zahlungsströme vorliegen und 

auf welche Höhe sich der Anteil der Überweisungen von Asylbe-

werberinnen und Asylbewerbern an der Gesamtsumme der Hei-

matüberweisungen nach Syrien genau beläuft? 
 

Andreas Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, aus welchen konkreten Gründen 

hatte der Freistaat die Ablehnung der Pflegepersonalbemessungs-

verordnung im Gesundheitsausschuss des Bundesrats beantragt, 

wie erhält man Zugang zu der Form der Einbringung dieser Be-

gründung bzw. Beantragung und wie plant die Staatsregierung 

über ihre Einwände zu informieren? 
 

Sanne Kurz  Ich frage die Staatsregierung, welche Bereiche des Kulturfonds 
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(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

wie kulturelle Bildung, Atelier Förderung, allgemeine Kunst- und 

Kulturförderung bieten aktuell die Möglichkeit, einen Antrag auf 

Förderung digital einzureichen, welchen Zeitplan gibt es für die 

vollständige Digitalisierung der Einreichung für den Kulturfonds 

auch noch nicht digitalisierter Bereiche im Zuständigkeitsbereich 

aller Ministerien, die Kulturfonds Bereiche verantworten, wie 

wurde die digitale Antragsmöglichkeit des Kulturfonds, Bereich 

Kunst, bisher angenommen (bitte Anzahl der digital eingereichten 

Anträge und der analog eingereichten Anträge angeben)? 
 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Ehrenamtskarten wurden 

seit ihrer Einführung beantragt und ausgestellt (bitte aufgeschlüs-

selt nach goldener und blauer Karte, nach Beantragung und Aus-

stellung, nach Jahren und nach Bezirken), wie hoch waren die 

staatlichen Ausgleichszahlungen für die Ehrenamtskarte (bitte 

aufgeschlüsselt nach Jahren) und welche Bestrebungen der Staats-

regierung gibt es, die Ehrenamtskarte weiterzuentwickeln? 
 

Oskar Lipp  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Ziele verfolgt sie mit ihrer 

Absicht der Überführung des Eigentums an den 97 bayerischen 

Uniper-Wasserkraftwerken von der Bundes- auf die Landesebene 

(bitte alle Ziele detailliert auflisten: z. B. Senkung der Preise für 

Endverbraucher, Renaturierung der Flüsse, Verstärkung der staat-

lichen Kontrolle über grundlastfähige und regulierbare Stromver-

sorgung), welche (ungefähren) einmaligen und jährlichen Kosten 

kommen auf den Freistaat zu, wenn er diese 97 bayerischen 

Uniper-Wasserkraftwerke übernimmt und ist später die Reprivati-

sierung dieser 97 bayerischen Uniper-Wasserkraftwerke lang- 

oder mittelfristig geplant, wenn sie sich entweder in Bundes- oder 

in Landeseigentum befinden? 
 

Stefan Löw  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit ist sie über die Ausbil-

dung saudi-arabischer Grenzschutzeinheiten und Polizisten durch 

deutsche und bayerische Stellen informiert und welche Rolle 

spielte die bayerische Polizei bei der Ausbildung saudi-arabischer 

Einsatzkräfte und inwiefern waren Firmen mit Sitz bzw. Produk-

tionsstätte in Bayern beim Aufbau und der Ausrüstung von 

Grenzschutzanlagen, Überwachungssystemen und Abwehranla-

gen beteiligt (bitte die Namen sowie den Umfang der Projekte 

und der Zusammenarbeit der betreffenden Unternehmen mit deut-

schen bzw. bayerischen Behörden und Beamten angeben)? 
 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie wurde die Arbeitsunfähigkeit 

von Menschen in Bayern nach der Einführung der Corona-

Impfungen überwacht, gibt es bereits Statistiken über die Anzahl 

der arbeitsunfähigen Menschen in Bayern durch die Corona-

Impfungen, welche Maßnahmen sind für die Zukunft geplant, um 

Menschen in Bayern nach der Corona-Impfung, die arbeitsunfä-

hig geworden sind, zu unterstützen? 
 

Christoph Maier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen wurden inner-

halb der letzten fünf Jahre mit Einreiseverboten belegt, wie wer-

den diese kontrolliert und wie viele Verstöße gegen verhängte 
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Einreiseverbote wurden innerhalb dieses Zeitraums festgestellt? 
 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie haben sich die chinesischen 

Direktinvestitionen in Bayern sowie die Handelsbilanz zwischen 

dem Freistaat und China von 2014 bis heute entwickelt (bitte jähr-

lich aufgeschlüsselt nach Mrd. Euro angeben)? 
 

Johannes Meier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist die Zahl der in Bayern 

lebenden 20- bis 34-Jährigen, die jeweils eine Fachhochschulrei-

fe / Abitur, einen Realschul- oder gleichwertigen Abschluss, ei-

nen Haupt- oder Volksschulabschluss, keinen Abschluss haben 

(bitte in absoluten Zahlen und als Anteil der entsprechenden Al-

tersgruppe angeben), wie hoch ist die Zahl der in Bayern lebenden 

20- bis 34-Jährigen, die jeweils einen Fach- oder Hochschulab-

schluss, einen Meister- / Techniker- / Fachschulabschluss o. ä., 

eine abgeschlossene Lehre o. ä., keinen Abschluss haben (bitte in 

absoluten Zahlen und als Anteil der entsprechenden Altersgruppe 

angeben) und wie hoch ist der Anteil der in Bayern lebenden 

20- bis 34-Jährigen, die aus den Asylherkunftsländern Syrien, 

Afghanistan, Türkei und dem Irak stammen, die über keinen 

Berufsabschluss verfügen, an der Gesamtzahl der in Bayern le-

benden 20- bis 34-Jährigen, die aus den Asylherkunftsländern 

Syrien, Afghanistan, Türkei und dem Irak stammen? 
 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie pünktlich ist der RE 2 

München – Regensburg – Hof (Vergabeprojekt Expressverkehr 

Ostbayern Übergang), wie hoch ist die Zugausfallquote beim 

RE 2, aus welchen Gründen hat die Bayerische Eisenbahngesell-

schaft im Amtsblatt der Europäischen Union Änderungen der 

ursprünglichen Ausschreibungen für den Expressverkehr Ostbay-

ern und die Expressverkehre der Linie RE/Ex 36  

München – Praha ausgeschrieben, die eine Verschiebung des Be-

triebsstarts von Dezember 2027 auf Dezember 2028 beinhaltet? 
 

Ruth Müller  
(SPD) 

Nachdem durch das Programm INTERREG Bayern – Tschechien 

2021 – 2027 die grenzübergreifende Zusammenarbeit im baye-

risch-tschechischen Grenzraum auch im Bereich des Tourismus 

gefördert wird, frage ich die Staatsregierung, in welcher Höhe 

standen jeweils Fördersummen in den Jahren 2021 bis 2023 im 

Rahmen des INTERREG-Projektes für den Bereich Tourismus 

zur Verfügung und in welcher Höhe wurden diese für welche Pro-

jekte in den Jahren 2021 bis 2023 abgerufen (bitte jeweils aufge-

teilt nach Kommunen und kreisfreien Städten in Bayern und 

Tschechien angeben)? 
 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Summen sind in den Haus-

halten 2022 und 2023 und dem Entwurf des Haushaltsplans 

2024/2025 in Kap. 15 05 TG 75 und 15 05 TG 80 als Musikförde-

rung jeweils insbesondere für die Sparten Klassik und Jazz einge-

stellt, wie viel wurde von diesen Summen in den Jahren 2022 und 

2023 tatsächlich jeweils insbesondere für Klassik und Jazz ver-

ausgabt, welche Festivals wurden gefördert (bitte auch Höhe der 

Förderung angeben)? 
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Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Höhe wird das baden-

württembergische Unternehmen Volocopter GmbH aus Bruchsal 

seit seiner Gründung 2011 durch den Freistaat gefördert (bitte 

Fördersumme, Art der Förderung und Förderprogramme pro Jahr 

nennen), in welcher Form fanden Wirtschaftlichkeitsprüfungen 

oder Risikoanalysen vor den Förderzusagen durch die Staatsregie-

rung oder externe Wirtschaftsprüfer statt (bitte Datum, ggf. Prü-

fungsunternehmen und Ergebnisse nennen) und welche Auswir-

kungen hat die Warnung des Wirtschaftsprüfers Pricewater-

houseCoopers GmbH (s. Berichterstattung „Spiegel Online“ vom 

24.03.2024) hinsichtlich der Wirtschaftlichkeit des Unternehmens 

auf mögliche Förderzusagen der Staatsregierung?  
 

Julia Post  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der Aussage der Bundesministerin für Fa-

milie, Senioren, Frauen und Jugend Lisa Paus, dass wir in 

Deutschland 840 000 Arbeitskräfte mehr hätten, wenn alle Frauen 

mit Kindern unter sechs Jahren arbeiten könnten, frage ich die 

Staatsregierung, wie viele Arbeitskräfte mehr das in Bayern wä-

ren? 
 

Anna Rasehorn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist ihre Haltung gegenüber den 

Plänen des Kraftwerksbetreibers Uniper, an der letzten Schwelle 

vor dem Hochablass (Höhe Auensee) vor den Toren der Stadt 

Augsburg ein Wasserkraftwerk im Naturschutzgebiet zu bauen, 

insbesondere welche Konflikte die Staatsregierung bei den Plänen 

des Wasserkraftwerks mit den Plänen des Jahrhundert-

Renaturierungsprojekts Licca liber sieht, an dem der Freistaat 

gemessen wird, wie ernst er seine Verantwortung für den Erhalt 

bayerischer Natur/Heimat wahrnimmt und was der Freistaat ge-

gen die Pläne des möglichen Wasserkraftwerks unternimmt, zu-

mal die Stadt Augsburg sich klar gegen die Pläne eines weiteren 

Kraftwerks im Lech in einer Resolution des Stadtrats positioniert 

hat, weil sie einen deutlichen Widerspruch zu den Zielen des Pro-

jekts Licca liber und dem Schutzzweck des Naturschutzgebietes 

sieht? 
 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Anknüpfend an die Vereinbarung im Koalitionsvertrag von CSU 

und FREIE WÄHLER, Kita-Angebote zeitlich flexibler zu gestal-

ten und die Inklusion voranzutreiben, frage ich die Staatsregie-

rung, wie diese Pläne konkret erreicht werden sollen, mit wel-

chem Personalbedarf die Staatsregierung hierfür rechnet und ob 

zur Erreichung dieser Ziele mehr finanzielle Mittel bereitgestellt 

werden? 
 

Elena Roon  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele junge Menschen in Bay-

ern verfügen/verfügten im Alter von 20 bis 34 Jahren über eine 

formale Qualifikation bzw. einen Berufsabschluss (bitte die An-

zahl seit 2015 nach Alter, Herkunft, Migrationshintergrund und 

formaler Qualifikation/Art des Berufsabschlusses jährlich auflis-

ten), wie viele junge Menschen in Bayern verfügen/verfügten im 

Alter von 20 bis 34 Jahren über keine formale Qualifikation bzw. 

einen Berufsabschluss (bitte die Anzahl seit 2015 nach Alter, 

Herkunft, Migrationshintergrund, Schulabschluss und eventuellen 
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Zeitpunkt des Schulabbruchs jährlich auflisten) und wie viele 

aufgelöste Ausbildungsverträge von 20- bis 34-jährigen Men-

schen gab es seit 2015 in Bayern (bitte Anzahl jährlich nach 

Branche auflisten)? 
 

Harry Scheuenstuhl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kommunen in Bayern erhal-

ten bzw. erhielten in 2023 und 2024 Stabilisierungshilfen, wie 

hoch ist bei diesen Kommunen – sofern eine kamerale Haushalts-

führung vorliegt – in den Jahren 2023 und 2024 der prozentuale 

Anteil an sog. freiwilligen Leistungen im Verwaltungshaushalt 

gemäß der jeweiligen durch die Aufsichtsbehörde genehmigten 

Haushalte und wie viele Mittel verwenden diese Kommunen in 

Summe für freiwillige Leistungen im Verwaltungshaushalt, ge-

mäß der jeweiligen genehmigten Haushalte durch die Aufsichts-

behörde? 
 

Franz Schmid  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Schwangerschaftsabbrü-

che gab es in Bayern seit dem 01.01.2020 bis heute (bitte die An-

zahl nach Alter und Herkunft der Frauen sowie dem Angabe der 

Schwangerschaftswoche zum Zeitpunkt des Schwangerschaftsab-

bruchs monatlich auflisten), in wie vielen Fällen haben dabei 

Schwangerschaftskonfliktberatungen stattgefunden (bitte Anzahl 

monatlich unter Nennung der beratenden Stelle auflisten) und wie 

viele Totgeburten gab es seit dem Jahr 2020 in Bayern (bitte die 

Anzahl der Totgeburten in der betreffenden Schwangerschaftswo-

che monatlich auflisten)? 
 

Toni Schuberl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie setzt sie sich auf Europa-, Bun-

des und Landesebene (z. B. durch Ermittlungen der Staatsanwalt-

schaften bei erhöhten Giftstoffen in den Produkten) dafür ein, 

dass unsere heimische Textilwirtschaft vor Billigimporten aus 

China, die oft europäische Mindeststandards nicht einhalten, aber 

aufgrund von kleinen Einzellieferungen schlecht vom Zoll über-

prüft werden können (die Vermarktung erfolgt bspw. über die 

Handelsplattform Temu), geschützt wird, inwiefern hat Minister-

präsident Dr. Markus Söder diese Anliegen bayerischer Betriebe 

auf seiner jüngsten Reise nach China angesprochen und falls der 

Schutz der bayerischen Wirtschaft vor chinesischen Billigimpor-

ten nicht Thema auf der Reise war, wieso nicht? 
 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Haushaltsmittel standen in 

den letzten zehn Jahren für Hochwasserschutz- bzw. Flusssanie-

rungsmaßnahmen zur Verfügung, wie viele Haushaltsmittel ste-

hen in der mehrjährigen Finanzplanung für Hochwasserschutz- 

bzw. Flusssanierungsmaßnahmen zur Verfügung (bitte nach Jah-

ren aufschlüsseln) und für welche Projekte wurden bzw. werden 

die Mittel aus den Teilfragen eins und zwei jeweils ausgegeben 

(bitte nach Jahr und Projekten aufschlüsseln)? 
 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, zu welchen Terminen wurde der 

Freistaat (Staatsregierung bzw. nachgelagerte Einrichtungen wie 

z. B. die Bayerische Schlösser- und Seenverwaltung) bezüglich 

dem Bau einer Straßenbahn durch den Englischen Garten in Mün-



 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 10 

chen seitens der Landeshauptstadt München (bzw. ihrer Referate 

oder Stadtwerke München/MVG) seit dem Münchner Stadtratsbe-

schluss zum „ÖPNV-Bauprogramm“ im Dezember 2021 eingela-

den, an welchen der Termine haben die eingeladenen Vertreter 

des Freistaates jeweils nicht teilgenommen und aus welchen 

Gründen haben sie jeweils nicht teilgenommen? 
 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele leerstehende Liegenschaf-

ten (z. B. aus Erbschaften) besitzt der Freistaat im Landkreis Kro-

nach, in welchem Zustand sind die Gebäude und können sie für 

die Unterbringung von Geflüchteten genutzt werden? 
 

Ralf Stadler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die jährlichen finan-

ziellen Mittel aus den Rundfunkbeiträgen, die dem bayerischen 

Rundfunk im Kampf gegen Rechtsextremismus zur Verfügung 

stehen und hat der Medienrat Einfluss auf die Verwendung dieser 

Mittel? 
 

Ramona Storm  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kosten fielen für Asylbe-

werber, Asylantragstellende und Schutzberechtigte sowie Bleibe-

berechtigte in den Justizvollzugsanstalten außerhalb der Abschie-

behaftanstalten getrennt in den Jahren 2023 und 2022 an, welche 

Tagessätze wurden bei den Belegungen in den Jahren 2023 und 

2022 berechnet und welche Staatsbürgerschaften hatten die Asyl-

bewerber, Asylantragstellende und Schutzberechtigte getrennt in 

den Jahren 2023 und 2022? 
 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Nachdem die wirtschaftlichen Beziehungen zwischen Tschechien 

und Bayern eng verknüpft sind frage ich die Staatsregierung, in 

welcher Höhe in den Jahren 2021 bis 2023 exportiert bzw. impor-

tiert wurden und welche Güter beim Import bzw. Export jeweils 

in den Jahren 2021 bis 2023 auf den ersten fünf Plätzen lagen? 
 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wieviel zusätzliches Personal wurde 

im Bereich oberflächennahe Geothermie seit Sommer 2023 einge-

stellt, bis wann wird der Leitfaden für Erdwärmesonden aktuali-

siert und veröffentlicht, nachdem Staatsminister für Umwelt und 

VerbraucherschutzThorsten Glauber in einer Pressemitteilung 

„Bayern bereitet den Weg für mehr Geothermie – Erleichterungen 

für Erdwärmesonden unter Gebäuden“ am 15.06.2023 dies je-

weils angekündigt hat und wann werden stockwerksübergreifende 

Bohrungen für oberflächennahe Geothermie ähnlich wie in ande-

ren Bundesländern ermöglicht? 
 

Arif Taşdelen  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund eines Entwurfs des neuen Berufsbildungs-

berichts, nach dem im Jahr 2022 19,1 Prozent der 

20- bis 34-Jährigen über keinen Berufsabschluss verfügten, frage 

ich die Staatsregierung, wie sich dieser Wert auf Bayern verteilt 

und mit welchen Maßnahmen die Staatsregierung plant, den An-

teil junger Erwachsener in Bayern mit Berufsabschluss zu erhö-

hen? 
 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

Da 2021 der Staatsminister des Innern, für Sport und Integration 

Joachim Hermann verkündete, dass die ehemalige Kommandantur 
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GRÜNEN) des KZ Dachaus, die auf dem Gelände der Bereitschaftspolizei 

steht, 2025 als weiterer Teil der Gedenkstätte Dachau öffentlich 

zugänglich sein wird, frage ich die Staatsregierung, ist der damals 

angekündigte Zeitplan noch gültig, wenn nicht, aus welchen 

Gründen wird er nicht eingehalten und sind die für das historisch 

bedeutende Gebäude erforderlichen baulichen Notsicherungs-

maßnahmen auf Grund der Durchfeuchtung der Kellergewölbe 

bereits in Auftrag gegeben? 
 

Matthias Vogler  
(AfD) 

Da sich aufgrund der Globalisierung die Nosferatu-Spinne derzeit 

in Deutschland immer weiter ausbreitet, frage ich die Staatsregie-

rung, ob es bereits Vorfälle in Bayern gibt, bei denen die Spinne 

gesichtet wurde, was Menschen tun können, wenn sie eine Nosfe-

ratu-Spinne im Wohnraum entdecken und welche Empfehlungen 

gibt die Staatsregierung für Personen, die von einer Nosferatu-

Spinne gebissen wurden? 
 

Ruth Waldmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele pensionierte Lehrkräfte 

sind aufgrund des Lehrermangels an den allgemeinbildenden 

Schulen Bayerns beschäftigt, erhalten diese für ihre sehr notwen-

dige zusätzliche Arbeit die Inflationsausgleichsprämie, die Pensi-

onären und aktiven Lehrkräften zusteht und wie hoch ist die Prä-

mie für die Berechtigten? 
 

Laura Weber  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele stationäre oder ambulante 

Einrichtungen zur Vornahme eines Schwangerschaftsabbruchs 

gibt es in der Oberpfalz (bitte Einrichtungen auflisten), wie viele 

Einrichtungen bzw. Kliniken führen Schwangerschaftsabbrüche 

nach Beratungsregel, also ohne medizinische Notwendigkeit und 

nicht infolge einer Vergewaltigung, durch (bitte Einrichtungen 

auflisten) und in welchen Landkreisen oder kreisfreien Städten 

der Oberpfalz gibt es kein Angebot an stationären oder ambulan-

ten Einrichtungen zur Vornahme eines Schwangerschaftsab-

bruchs? 
 

Dr. Sabine Weigand  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, über wie viele Personalstellen das 

Landesamt für Denkmalpflege aktuell verfügt (bitte nach Fachbe-

reich, tariflicher Eingruppierung, und möglicher Befristung auflis-

ten) und welche zusätzlichen Stellen sind für die Jahre 2024 und 

2025 geplant (bitte nach Fachbereich, tariflicher Eingruppierung, 

geplanten Besetzungszeitraum und möglicher Befristung auflis-

ten)? 
 

Andreas Winhart  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verordnungen erlies oder 

plant sie hinsichtlich der Zuverlässigkeit von Waffenbesitzern und 

Pilotenlizenzinhabern sowie weiterer Gruppen, welche eine Zu-

verlässigkeitsüberprüfung zu durchlaufen haben, für den seit dem 

01.04.2024 in Teilen legalisierte Anbau, Besitz und Konsum von 

Cannabis (bitte ggf. nach Betroffenengruppen auflisten), sieht die 

Staatsregierung die Zuverlässigkeit von Cannabiskonsum im 

Rahmen der neuen gesetzlichen Legalität als unproblematisch an 

und plant die Staatsregierung verstärkte Kontrollen oder andere 

Maßstäbe für Personen mit Zuverlässigkeitsüberprüfungsbedürf-
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nis? 
 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Angesichts der Tatsache, dass die Einstellung des Pilotprojekts 

„Kombieinrichtungen / Kooperativer Ganztag“ zum Schuljahr 

2024/2025 seitens der Staatsregierung mit der angespannten 

Haushaltslage begründet wurde (wie aus den Kündigungsschrei-

ben an die Kommunen hervorgeht), frage ich, welche konkreten 

Einsparungen erwartet sich die Staatsregierung von dieser Kündi-

gung (bitte Höhe und Haushaltstitel angeben), wie stellt die 

Staatsregierung sicher, dass die betroffenen Kommunen in der 

Lage sind, die bisher in der Form von Kombieinrichtungen ange-

botenen Ganztagsbetreuungsplätze für Schulkinder auf dem päda-

gogischen Niveau der Hortbetreuung weiterhin aufrechtzuerhalten 

(bitte dabei konkret sowohl auf Kosten wie auch auf den eklatan-

ten Fachkräftemangel bei pädagogischen Personal eingehen) und 

wie stellt die Staatsregierung trotz den durch eine solche unabge-

stimmte Kündigung erlittenen Vertrauensverlust bei Eltern und 

Kommunen sicher, dass der benötigte Aufwuchs von mindestens 

71 000, wohl eher jedoch 93 000 Ganztagsbetreuungsplätzen für 

Grundschulkinder gegenüber dem Schuljahr 2021/2022 bis zum 

Jahr 2026/2027 umgesetzt werden kann? 

 


